



نگاه کارشناسان فوتبال به شیوه انتخاب سرمربی تیم ملی جوانان

شیوه انتخاب مربی در رده ملی؛ به کجا می‌رویم

بخش ورزش – فدراسیون فوتبال در این اوضاع بد با بدهی سنگین چند میلیون یورویی ناشی از یک قرارداد آماتوری و در این سرگردانی مدیریتی، فرصت فکر کردن برای انتخاب گزینه خارجی برای سرمربیگری تیم ملی

جوانان را نداشت و در داخل کشور به سراغ گزینه‌های مختلفی رفت که با جواب رد آنها مواجه شد؛ تا اینکه اعلام شد یک مربی ۶۶ ساله برای تیمی که بازیکنانش نیم قرن از او جوان‌تر هستند و مهم‌ترین از همه سابقه کار در تیم‌های پایه را ندارد و از سال ۱۳۹۵ به این سو نیز در هیچ تیمی مربیگری نکرده، انتخاب شده است. تیم‌های رده سنی فوتبال کشور سال‌هاست با سوءمدیریت فدراسیون فوتبال به آنچه شایسته‌اش هستند، دست نمی‌یابند. از تیم امید که نیم قرن است رنگ المپیک را ندیده تا تیم‌های نوجوانان و جوانان که نه در برابر قدرت‌های آسیا، بلکه مقابل تیم‌های درجه چندم آسیایی نیز تحقیر می‌شوند.

تیم ملی جوانان در حالی در مرحله نهایی باید به مصاف تیم‌های آسیایی

برود که به دلیل کسب سهمیه برای جام جهانی جوانان، از اهمیت دوچندانی برخوردار می‌شود. اما اگر در همان مرحله ابتدایی از دور قایت‌ها کنار رفت چه کسی پاسخگوی این انتخاب خواهد بود؟ بدون تردید حق رسانه‌ها و فوتبالدوستان است که بدانند انتخاب فدراسیون برای مربیان در رده‌های ملی براساس چه معیارهای بوده است؟ از دیگر انتقادهای مطرح شده نسبت به این انتخاب، اعلام اسامی دعوت‌شدگان به اردو پیش از معرفی رسمی سرمربی تیم ملی جوانان است.

الله‌وردی: نگهداری جوانان کار سختی است

جواد الله‌وردی مدافع اسبق تیم‌های برق تهران، پاس، تاج سابق و پرسپولیسی که سابقه بازی در رقابت‌های المپیک ۱۹۷۲ و جام جهانی ۱۹۷۸ آرژانتین را با تیم ملی در کارنامه خود دارد، همیشه متمایز با سایرین حرف می‌زند. او درباره انتخاب پرویز مظلومی به عنوان سرمربی تیم ملی جوانان به ایرناپلاس گفت: «کشورهایی هستند که در فوتبال صاحب سبک و پیشرفته بوده و ما باید از آنها الگوبرداری کنیم؛ مربی تیم ملی جوانان، باید تجربه‌های گران‌بهایی در ارتباط کار کردن با جوانان را داشته باشد. جوانان به ویژه با توجه به سن و سالی که دارند، انگار در اوج قدرتند. در واقع اوج قدرت آدم‌ها در دوران جوانی است. می‌تواند هر کاری را که بگوید در این دوران انجام دهد؛ آنها خواسته‌های خاصی دارند که با آن روح بزرگ‌شان تا مرحله قهرمانی تیم ملی جوانان آمده‌اند و از اینجا به بعد نگهداری‌شان کار سختی است. اصلا تیم ملی جوانان یک داستان دیگری است یک استثناء محسوب می‌شود.»

انتخاب فردی فاقد کارنامه در رده پایه

وی در ادامه افزود: «واقعیت اینکه وقتی ما درباره جوانان فکر می‌کنیم باید یک مربی انتخاب کنیم که شادابی کار کردن با آنها در روح و روانش باشد. اگر یک مربی ۶۶ ساله است و در قانون کار سن بازنشستگی محسوب می‌شود، اما فوتبال یک ورزش غیر استاندارد است و تعریف ندارد؛ با این حال مربیان زیادی داریم که بالای ۶۵ و ۷۰ سال هستند و کار می‌کنند. اما نکته اینجااست آقای مظلومی با جوانان کار نکرده و این خود یک اصل مهم است. اول بیاییم ببینیم ما از کدام فوتبال صحبت می‌کنیم که

بخش ورزش – فوتبال ایران در حالت طبیعی هم دخل و خرج نمی‌کرد و نمی‌توانست گلیشم را از آب بیرون بکشد. البته نه این که پتانسیل این کار را نداشته باشد؛ نه، اما وقتی از حق پخش تلویزیونی محروم هستی یعنی به اندازه ۵۰ تا ۷۰ درصد هزینه‌ها، از همه جای دنیا پس می‌آفتی. این یعنی هنوز بازی شروع نشده، ۳ بر صفر از رقب‌ا عقب هستی. برای این که بدانید چه می‌گوییم، فقط کافی است در نظر بگیرید حق پخش تلویزیونی مسابقات فصل گذشته لیگ امارات، ۳۹۰ میلیون درهم بوده است؛ رقمی که به پول ما می‌شود چیزی حدود دو هزار و ۴۰۰ میلیارد تومان. این تازه مربوط به یک لیگ غیر جذاب و کم‌مخاطب است اما به هر حال نمایندگان ما با همین تیم‌ها رقابت می‌کنند و همین پول‌ها خرج خرید مهاجمان قاتل برای آنها می‌شود. بگذریم. سوژه این مطلب چیز دیگری است؛ این که اقتصاد شکننده فوتبال ایران، حالا با یک مشکل بزرگ دیگر به اسم همه‌گیری ویروس کرونا مواجه شده است. مرور مسابقات اخیر لیگ برتر در دوران کرونا، به وضوح اصل کاهش درآمد‌ها و افزایش هزینه‌ها را در این شرایط خاص نشان می‌دهد.

هزینه‌های ضدعفونی کردن

یکی از ساده‌ترین هزینه‌هایی که بازی در شرایط کرونا به فوتبال ایران تحمیل کرده، مخارج اجرای پروتکل‌های بهداشتی و از جمله ضدعفونی کردن قسمت‌های مختلف ورزشگاه‌هاست. اولین بازی عصر کرونا در فوتبال ایران بین فولاد و استقلال برگزار شد و آن زمان سعید آذری، مدیرعامل تیم خوزستان مدعی شد ۴۰۰ میلیون تومان برای تجهیز بهداشتی ورزشگاه شهدای فولاد هزینه شده است. باشگاه پرسپولیسی برای برگزاری تمرینات و نیز میزبانی از رقیب در مسابقات خانگی‌اش یک تونل ضدعفونی خریداری کرد که قیمت آن ۲۹ میلیون تومان تخمین زده می‌شود؛ عددی که البته غیر از هزینه تهیه مواد

{ورزش}

می‌کنند را در اختیار تیم‌های پایه‌ای خود قرار دهند فوتبال ما تغییر خواهد کرد.»

به مربیان پایه پول نمی‌دهند

او که در سال ۱۳۵۲ در حالی که تنها ۱۶ سال داشت توسط رایکوف به تیم بزرگسالان تاج سابق پیوست و در ۱۸ سالگی بازیکن فیکس این تیم شد، در ادامه اظهار کرد: «یک واقعیت را نباید نادیده گرفت، نه در باشگاه‌ها و نه در رده‌های ملی به مربیان تیم‌های پایه پولی داده نمی‌شود و همین موضوع می‌تواند یک اشکال بزرگ در روند رو به رشد فوتبال پایه‌های ما باشد.

چرا با داشتن بیش از ۸۰ میلیون جمعیت، یک تیم ملی نوجوانان و جوانان خوب نداشته باشیم؟ در صورتی که در زمان قدیم یک تیم ملی الف و یک تیم ملی ب داشتیم. خیلی خوب به یاد دارم که فرانک اوفارل سرمربی وقت تیم ملی کشورمان در آن زمان می‌گفت من ۵ تیم ملی در بین بیش از ۸۰ دارم. ولی حالا چی؟! ما نمی‌توانیم یک تیم ملی قوی در بین بیش از ۸۰ میلیون جمعیت داشته باشیم، در حالی که آن زمان با ۳۰ میلیون جمعیت ما دو تیم ملی داشتیم؛ جوانان ما قهرمان آسیا بود، بزرگسالان ما قهرمان آسیا بود و در آسیا اقامی می‌کردیم و همیشه در تورنمنت‌های بزرگ با تیم‌های بزرگ بازی می‌کردیم، اما اکنون چی؟

مظلومی هیچگاه در رده‌های پایه کار نکرده

مراغه‌چیان درباره این پرسش که اگر قرار بود او یک مربی برای تیم ملی جوانان انتخاب کند چه معیارهایی را در نظر می‌گرفت، پاسخ داد: «در مرحله اول یک استعدادیاب خوب را استخدام می‌کردم. بدون تعارف بگویم ما اکنون استعدادیاب خوب نداریم. من اکنون اگر یک بچه راه برود به شما می‌گویم او فوتبالبست می‌شود یا نه؟ چون تجربه دارم و بیش از ۳۸ سال است که مدرسه فوتبال دارم و با بچه‌ها کار می‌کنم. بازیکنانی نظیر امید عالی‌شاه، کمال کامیابی‌نیا، پیام صادقیان و … در مدرسه فوتبال من بوده‌اند. افرادی مانند، محمد پنجعلی، رضا نعلیچگر، حمید درخشان و … اگر یک بچه راه برود می‌توانند تشخیص دهند که آنها فوتبالبست می‌شوند یا نه؟ خوب بخاطر دارم رایکوف قصد داشت از تیم جوانان نفرانی را انتخاب کند و به تیم بزرگسالان تاج بیاورد و از من نظر خواست! من یکی از بازیکنان که خوب دربیل می‌زد را انتخاب کردم، اما رایکوف، حمید نوروزی را برداشت؛ چون دو تا حرکت بدون توپ را انجام داد، دو تا تغییر پاس داشت، یک شوت زد و او را به تیم بزرگسالان آورد. من تازه آن زمان فهمیدم فوتبال یعنی چی! نگاه رایکوف فراتر از آن چیزی بود که من فکرش را می‌کردم. مظلومی هم تیمی سابق من بوده، اما واقعیت این است او هیچگاه در رده‌های پایه کار نکرده و اصول کار با پایه‌ها با بزرگسالان متفاوت است. از طرفی نمی‌توان در این انتخاب او را مقصر معرفی کرد، باید دید آنهایی که «پرویز» را برای تیم ملی جوانان انتخاب کرده‌اند، چه دلیلی برای این انتخاب خود داشته‌اند.»

رحیم‌پور: مظلومی از نظر فنی باتجربه است

سیامک رحیم‌پور که در زمان هدایت تیم ملی توسط زنده‌یاد پرویز دهداری، بازنودن کاپیتانی می‌بست در رابطه با انتخاب پرویز مظلومی به عنوان سرمربی تیم ملی جوانان به ایرناپلاس گفت: «به نظرم باید یک ارزیابی کلی داشته باشیم، نه سیاه و سفید ببینیم و نه مثبت و منفی! به هر حال آقای مظلومی یک عملگردی دارد و در باشگاه بزرگی مثل استقلال سال‌ها به عنوان دستیار اول زیر نظر مربی بزرگی چون مرحوم منصور پورحیدری کار کرده و بعد سرمربی تیم‌های صبا باتری، صنعت نفت آبادان، ایومسلم، مس کرمان، آلومینیوم هرمزگان و تیم ملی ب ایران شده و سال‌ها در همین باشگاه استقلال به عنوان سرمربی کار کرده و نتایج خوبی گرفته است. پس بنابراین از نظر فنی دارای تجارب ارزشمندی هست. اگر بخواهیم از نظر سن و سال آن را نگاه کنیم، باید بگویم ما اگر بخواهیم خود را با کشورهای دیگر مقایسه کنیم آنها بهترین مربیان خود را برای تیم‌های پایه می‌گذارند، ما نمی‌توانم عملکرد آقای مظلومی در تیم‌هایی که چه به عنوان دستیار و چه سرمربی با آنها کار کرده را نقد کنیم، زیرا به لحاظ فنی ایرادی در آن وارد نیست، پس این موضوع را می‌گذاریم کنار، اما اگر بخواهیم از نگاه کار با تیم‌های پایه مورد نقد قرار دهیم؛ او سرمربی است و باید دستیارهایی را انتخاب کند که در رده‌های پایه کار کرده باشند.»

چرا دامنه انتخاب ما فقط شده دو تیم استقلال و پرسپولیس؟

رحیم‌پور که سابقه بازی در تیم‌های جنوب اهواز، شاهین اهواز و استقلال تهران نیز را دارد و پیش از این در کادر فنی تیم‌هایی چون پاس همدان و در کنار صنعت مرفاوی و اریش روتهمولر در استقلال داشته، تصریح کرد: «واقعیت اینکه ما بیاییم دامنه انتخاب خود را بیشتر کنیم. من نمی‌دانم چرا در این سال‌ها در کشور ما دامنه انتخاب ما فقط شده دو تیم استقلال و پرسپولیس؟ در حالی که ما بازیکنان خوب و همینطور مربیان خوب در تیم‌های دیگر داریم.

چرا دنبال این هستیم که فردی را به عنوان سرمربی و همکارانش انتخاب می‌شود، حتما باید یک توازنی بین تیم رنگی، قرمز و آبی باشد؟ این درست نیست، این یک نوع بی‌احترامی به سایر باشگاه‌ها و بقیه بازیکنان است. به هر حال آنها در سطوح بالا بازی کرده‌اند، تیم ملی هم رسیده‌اند که باید به این موضوع هم اشاره‌ای داشته باشم رسیدن به تیم ملی از باشگاه‌های دیگر به مراتب سخت‌تر از تیم‌های سرخابی است.

کرونا با اقتصاد فوتبال ایران چه کرد

شیمیایی است. به اینها باید هزینه ماسک و آب‌معدنی‌های جداگانه و تهیه تب‌سنج و… را هم اضافه کنید و تازه یادتان باشد این موارد فقط مربوط به روز مسابقات نیست و شامل هر نوبت تمرین تیم‌ها هم می‌شود.

تست‌های مستمر کرونا

بخش دیگری از هزینه‌های مخصوص به این دوره، مربوط به تست‌گیری مرتب از بازیکنان می‌شود. سازمان لیگ مصوب کرد بازیکنان و سایر عوامل هر تیم در فواصل پنج تا ۱۰ روزه تست کرونا بدهند. تازه اگر تست کسی مثبت بود، نوبت به راستی‌آزمایی و اخذ تست‌های جدید می‌رسد. این یک فرآیند فوق‌العاده پرخرج و اجتناب‌ناپذیر است. ارقام متنوعی برای انجام هر تست کرونا اعلام می‌شود؛ عددهایی که بین ۲۵۰ تا ۷۰۰ هزار تومان متغیر است و محاسبه مخارج نهایی را ناممکن می‌کند اما حتی با در نظر گرفتن

کف ۲۵۰ هزار تومان برای هر نفر و با توجه به این که هر تیم حدود ۴۰ عضو فنی و اجرایی دارد که هر کدام شاید تا آخر فصل باید ۲۰ بار تست کرونا بدهند، به رقم ۲۰۰ میلیون تومان می‌رسیم؛ گو این‌که حتما هزینه نهایی بالاتر از این حرف‌هاست.

هواپیمای خالی

یکی از گزاف‌ترین هزینه‌های تحمیلی در دوران شیوع کرونا، الزام تیم‌ها به مسافرت با پرواز چارتر است. طبیعتا ریسک حضور در پرواز عمومی بالاست و همین اسمال استفاده از چنین پروازی برای استقلال در سفر به اهواز، حسایی حاشیه‌ساز شد. بنابراین باشگاه‌ها باید با تقبل هزینه‌های بیشتر، هواپیمای چارتر کنند. خرج اجاره هواپیم‌ها به طول مسیر و ظرفیت صندلی‌های آن بستگی دارد؛ اما هزینه هر پرواز اختصاصی به طور متوسط بین ۱۰۰ تا ۲۵۰ میلیون تومان تخمین زده می‌شود. از زمان بازگشایی مسابقات لیگ برتر، هر تیم ۴ یا ۵ بازی خارج از خانه داشت. تازه رقابت‌های حذفی هم این امکان از دست رفت.

خارج از کود

پیشنهاد شوم برای علیرضا جهانبخش

بخش ورزش– بعد از نیمکت‌نشینی و حتی سکونشینی‌های علیرضا جهانبخش در لیگ برتر انگلیس پیغام این باشگاه برای ستاره ایرانی و گران‌قیمت خود این بود؛ فصل آینده جایی در برایتون نخواهی داشت.

از همان زمان مقصد احتمالی جهانبخش لیگ هلند اعلام شد. جایی که علیرضا با آقای گلی در آلکمار خود را با مبلغی نجومی برای برایتون به لیگ جزیره رساند، اما سرنوشت او در این تیم آن چیزی نبود که جهانبخش انتظارش را می‌کشید.

از آینده‌وون و آژاکس به عنوان تیم‌های خواهان وینگر تیم ملی ایران نام برده می‌شد، اما حالا برخی از سایت‌های ترکیه‌ای مانندفاناتیک و مانندفانانیک خبر از علاقه فنرباغچه ترکیه به جهانبخش داده‌اند.

انتقالی نگران کننده که امیدواریم برای علیرضا اتفاق نیفتد. حضور در فوتبال ترکیه اساسا برای ستاره‌های فوتبال ایران یادآور خاطراتی تلخ است. از دو دهه قبل و با حضور رضا شاهرودی و سهراب بختیاری زاده گرفته تا همین اواخر و حضور بازیکنان ملی‌پوش ایران در این لیگ. از حواشی انتقال پرماجرایی طارمی و رضاییان که بگذریم، هنوز کسی فراموش نکرده وحید امیری ستاره پرسپولیسی در لیگ هفدهم چطور بعد از حضور در تراپزون اسپور با چه کیفیتی به لیگ ایران و پرسپولیس برگشت و چقدر زمان برد تا به همان امیری موثر تبدیل شود.

به همه این‌ها باید انتقال دو ستاره جوان استقلال در این سال‌ها را هم اضافه کرد. سید مجید حسینی مدافع استقلال تنها بعد از یکی دو فصل حضور در استقلال راهی تراپزون شد تا سهمش از لژیونر شدن بیشتر نیمکت‌نشینی باشد.

انتقال پرسروصدای صیادمنش هم بیشتر شبیه به قربانی کردن یک ستاره جوان بود. بازیکنی که تنها با نیم فصل درخشش در استقلال با تصمیم امیرحسین فتحی راهی فنرباغچه شد تا خیلی زود به شکل قرضی راهی استانبول اسپور شود بلکه آنجا فرصت بازی را در اختیار داشته باشد.

اما تنها ۷ بازی در ترکیب این تیم باعث شد تا او دوباره به فنرباغچه برگردد و حالا برای فصل آینده هم پلاتکلیف باشد.

حالا پیشنهاد فنرباغچه به جهانبخش دوباره یادآور کشاندن بازیکنان ایرانی به قتلگاهی استعدادهایی است که با انتخابی بهتر حتما سرنوشت متفاوتی در انتظارشان بود. آیا علیرضا بعد از حضور در لیگ هلند و انگلیس با حضور در لیگ ترکیه در مسیر معکوس پیشرفت حرکت خواهد کرد؟

●●●●●

استون ویلا، طارمی را می‌خواهد

بخش ورزش – مهاجم ایرانی ریو آوه پرتغال همچنان در فهرست خرید تیم انگلیسی قرار دارد. استون ویلا بعد از قطعی کردن قرارداد ساماتا به دنبال یک مهاجم دیگر است و به همین خاطر مهدی طارمی را مدنظر قرار داده که بعد از پیوستن به ریوآوه از تیم العرافه توانسته است درخشش خوبی داشته باشد. البته ۲۸ سال سن طارمی شانس او را برای انتقالات کمتر می‌کند. او چند سال بعد از کاپوس مشکلات اجرایی که انتقالش را به لیگ ترکیه منتفی کرد توانست بالاخره در پرتغال و در همان فصل اول ارزش‌های بالای بازی خودش را نشان داد.

او البته به سبب همین درخشش مورد توجه چند تیم پرتغالی نیز قرار گرفته است و جذب او می‌تواند قدرت هجومی تیم را بالا ببرد.

●●●●●

تفاوت با کی‌روش

نگاه اسکوپچیچ به لیگ برتر

بخش ورزش– تیم ملی فوتبال ایران که دراگان اسکوپچیچ را روی نیمکت خود دارد، باید برای صعود به دور دوم مقدماتی جام جهانی ۲۰۲۲ قطر، ۱۷ مهرماه ایران مقابل هنگ‌کنگ بازی کند و احتمالا فوتبالدوستان ایرانی، تیمی متفاوت با زمان کارلوس کی‌روش را خواهند دید. تیمی که برآینه و توجه به تمرکز اسکوپچیچ روی مسابقات لیگ برتر و تماشای بازی‌ها از نزدیک، احتمالا تعداد بیشتری از بازیکنان داخلی را در مقایسه با لژیونرها، خواهد داشت.

یعنی رویه‌ای خلاف روندی که کی‌روش در پیش گرفته بود. دراگان اسکوپچیچ کروات مانند مارک ویلموتس بلژیکی، تیمی جوان و سرحال را از کارلوس کی‌روش تعویض گرفته است. این مربی کروات مسیر سختی را پیش‌رو دارد و در عین حال باید تلاش کند از زیر سایه کی‌روش هم بیرون بیاید. تیم ملی که در جام جهانی مراکش را شکست داد و مقابل اسپانیا و پرتغال نمایش خوبی داشت، با هدایت مارک ویلموتس بلژیکی مقابل بحرین و عراق شکست خورد و همین موضوع اهالی فوتبال ایران را در مورد سرنوشت تیم ملی با اسکوپچیچ هم نگران می‌کند.

انتظار می‌رود دراگان برخلاف کی‌روش که تأکید داشت بازیکنانش فوتبال حرفه‌ای اروپا را تجربه کرده باشند، نگاهش به لیگ برتر است. مجید حسینی، مرتضی پورعلی‌گنجی، میلاد محمدی، رامین رضاییان، کریم انصاری‌فرد، سعید عزت‌اللهی، امید ابراهیمی، علیرضا جهانبخش، مهدی طارمی و سردار آزمون لژیونرهایی بودند که اکثریت تیم ملی را در زمان کی‌روش تشکیل می‌دادند.

به هر حال بازیکنان زیادی در لیگ برتر شایسته حضور در ترکیب تیم ملی هستند و می‌توان به آینده تیم ملی با مرد کروات هم خوش‌بین بود.

●●●●●

«خَیر» مهدی به داد فدراسیون

فوتبال رسید

بخش ورزش– پس از واکنش‌های بسیار درباره عدم پرداخت پاداش بانوان فوتسالبست، خیری از مشهد مبلغی را برای قردرانی از زحمات تیم ملی واریز کرد.

تیم ملی فوتسال بانوان در سال ۲۰۱۸ برای دومین بار عنوان قهرمانی آسیا را به دست آورد. پس از قهرمانی ملی‌پوشان بانو در آسیا، فدراسیون فوتبال وعده پاداش ۲۲ میلیونی را به بازیکنان تیم ملی داد، اما پس از گذشت دو سال هنوز خبری از پرداخت پاداش نیست.

عدم پرداخت پاداش ملی‌پوشان یا واکنش‌هایی از سوی رسانه‌ها و ملی‌پوشان مواجه شد و حتی فدراسیون در واکنش به اعتراض برخی از ملی‌پوشان از جمله فرزانه توسلی او را مدتی از اردوهای ملی خط زد.

پس از انتشار اخبار عدم پرداخت پاداش‌ها، احسان اصولی، رئیس هیئت فوتبال خراسان رضوی دیداری با مهدی مروج تربتی، عضو اصلی هیئت امن‌ا بنیاد خیرین حامی دانشگاه تربت حیدریه برگزار و درباره پاداش پرداخت نشده و عدم تحقق وعده‌های فدراسیون فوتبال در قبال قهرمانان گفتگو کرد. در نهایت خیر مهدیی خواستار لیست بازیکنان از فدراسیون فوتبال می‌شود. البته فدراسیون لیست کامل نفرات اعزامی به مسابقات را ارسال می‌کند، اما خیر مهدی‌ی فقط مبلغی را به عنوان قردرانی برای بازیکنان و قهرمانان اصلی واریز می‌کند.